
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Για	   τη	   ρύθμιση	   της	   γλυκόζης	   στο	   αίμα,	   το	   πάγκρεας	   εκκρίνει	   την	   ορμόνη	  
ινσουλίνη,	   η	   οποία	   φτάνοντας	   στα	   κύτταρα	   του	   οργανισμού	   μας	   προκαλεί	   την	  
απορρόφηση,	  από	  αυτά,	  της	  γλυκόζης.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
α)	  Σε	  ποιο	  κατηγορία	  αδένων	  κατατάσσεται	  το	  πάγκρεας;	  (2μ)	  

β)	  Ποια	  άλλα	  προϊόντα,	   εκτός	  από	   την	   ινσουλίνη,	  παράγει	   το	  πάγκρεας;	  Από	  ποια	  
μοίρα	  του	  παγκρέατος	  εκκρίνεται	  καθένα;	  	  (4μ)	  

γ)	   Λαμβάνοντας	   υπόψη	   ότι	   η	   ινσουλίνη	   ανήκει	   στις	   πεπτιδικές	   ορμόνες,	   να	  
περιγράψετε	  τον	  τρόπο	  με	  τον	  οποίο	  δρα	  στα	  κύτταρα	  «στόχους»	  της.	  (6μ)	  

	  
ΙΙ.	  Με	  την	  σεξουαλική	  επαφή	  είναι	  δυνατή	  η	  μετάδοση	  διαφόρων	  νοσημάτων.	  Να	  
απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
α)	  Πώς	  χαρακτηρίζονται	  τα	  νοσήματα	  αυτά;	  (2μ)	  
	  
β)	   Ποια	   συμπτώματα,	   που	   σχετίζονται	   με	   τα	   νοσήματα	   αυτά,	   πρέπει	   να	   οδηγούν	  
χωρίς	  καθυστέρηση	  σε	  ειδικό	  γιατρό;	  (6μ)	  
	  
γ)	   Σε	   ποια	   προβλήματα	   μπορεί	   να	   οδηγήσει	   η	   μη	   έγκαιρη	   αντιμετώπιση	   των	  
νοσημάτων	  αυτών;	  (2μ)	  
	  
δ)	   Ποιος	   τρόπος	   σεξουαλικής	   συμπεριφοράς	   αποτελεί	   την	   καλύτερη	   «ασπίδα»	  
προστασίας,	  από	  τα	  νοσήματα	  αυτά;	  Από	  τις	  προσφερόμενες	  μεθόδους,	  ποια	  δρα	  
και	  ως	  αντισυλληπτικό	  μέσο;	  (3μ)	  	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Στις	   μέρες	   μας	   η	   νόσος	   του	   Αλτσχάιμερ	   εξελίσσεται	   σε	   ένα	   σοβαρό	   κοινωνικό	  
πρόβλημα,	   καθώς	   αυξάνει	   ο	   αριθμός	   των	   ηλικιωμένων	   κυρίως	   ατόμων	   που	  
προσβάλλονται	  από	  αυτήν.	  Στα	  αρχικά	  συμπτώματα	  της	  νόσου	  περιλαμβάνεται	  η	  
αδυναμία	  ανάκλησης	   γεγονότων	  που	   έγιναν	   στο	   κοντινό	  παρελθόν,	   ενώ	  με	   την	  
πρόοδό	  της	  ο	  ασθενής	  αδυνατεί	  να	  ανακαλέσει	  γεγονότα	  που	  είχαν	  συμβεί	  στο	  
μακρινό	  παρελθόν	  και	  που,	  κανονικά,	  θα	  έπρεπε	  να	  ήταν	  τμήμα	  της	  συνείδησής	  
του.	  	  
Για	  την	  αιτία	  που	  προκαλεί	  το	  νόσημα	  αυτό	  έχουν	  προταθεί	  διάφορες	  υποθέσεις	  
μια	  από	  τις	  οποίες	  υποστηρίζει	  ότι	  στους	  πάσχοντες	  καταστρέφεται	  το	  περίβλημα	  
των	  νευρώνων.	  Με	  βάση	   τις	  πληροφορίες	  που	  σας	  παρέχει	  η	  εκφώνηση	  και	   τις	  
γνώσεις	   σας	   από	   τη	   μελέτη	   του	   Νευρικού	   Συστήματος	   να	   γράψετε	   ένα	   μικρό	  
κείμενο	  στο	  οποίο	  να	  παρουσιάζετε:	  
	  



I. Το	   είδος	   της	   μνήμης	   που	   πλήττει	   η	   νόσος	   στα	   αρχικά	   στάδια	   και	   στο	   τελικό	  
στάδιο.	  Το	  πώς	  γίνεται,	  στους	  υγιείς	  ανθρώπους,	  η	  μετατροπή	  του	  ενός	  είδους	  
μνήμης	  στο	  άλλο.	  
	  

II. Το	  είδος	  των	  κυττάρων	  που	  συνιστούν	  το	  περίβλημα	  των	  νευρώνων	  καθώς	  και	  
τις	  λειτουργίες	  που	  επιτελούν	  τα	  κύτταρα	  αυτά.	  (12+13μ)	  

	  


